

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas
En la isla un mes. 1.50
En el resto de España, trimestre. 5.00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franqueo.
NÚMERO SUELTO 10 CENTS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS, Pesetas
En la primera plana y gacetas, línea 0.25
En cuarta plana, id. 0.12
Comunicados, id. 0.25
Redaja proporcional al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 24, pral.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, sábado, 21 de Enero de 1882.

N.º 171.

NUEVAS CORRIENTES

Allá cuando, sobreviniendo ruidosas diferencias entre importantes hombres de nuestro partido, acabó una funesta division por imponerse, parecia bien poco razonable tema de discusion el que, merced á la impaciencia ó á causas menos plausibles todavía, hubo de poner sobre el tapete. El gobierno de la fusion era aun por entonces, en virtud de sus antecedentes, en virtud de sus compromisos, en virtud de sus propios intereses y de las necesidades generales de la política, casi mediante una especie de fatalidad impeeriosa, verdadera esperanza para los elementos liberales de nuestra patria.

Cierto que, á pesar de los obstáculos artera y cautelosamente acoplados durante la egoísta direccion de ministerios anteriores, el de Febrero último podia ser tachado con justicia de timorato, de tardío en el cumplimiento de solemnes promesas, en la satisfaccion de legítimas aspiraciones. Y la prueba mayor de que se habia mostrado deficiente con su mision, desde un principio, está en las señales de inquietud y de descontento que desde un principio hanse venido notando, en las avanzadas del fusionismo. La apertura de las Cortes llegó, en efecto, sin haber hecho el gabinete nada, aparte tal cual medida de gran espectáculo, tal vez adobada para prepararse explotables simpatías; la apertura de las Cortes llegó sin haber hecho el gabinete nada para definir su criterio. La tolerancia suavizaba el rigor de las leyes conservadoras, tan combatidas meses antes; mas las iniquidades de antaño persistian, sin embargo, como si cosa alguna hubiera ocurrido.

Pero el Gobierno seguía asegurando que sus votos, que sus declaraciones de la oposicion habian de ser la norma de su conducta en el poder, y que sus reformas administrativas y políticas habian de ser tan amplias, tan completas, cual lograrán imaginarlas los ménos contentadizos. Y por otro lado, la falange canovista, todavía fuerte y aun parapetada, diríase como que confirmaba semejantes pronósticos acentuando cada día más la ruda, el implacable campaña de que el Sr. Romero Robledo se habia hecho apóstol á la raíz de la crisis. Allá el camino á la rehabilitación del Sr. Cánovas del Castillo y de su odioso sistema gubernativo, hubiera sido posible en aquella fecha si la pasion empujase á extremidades iracundas los diferentes grupos de la democracia. Así es, que el motivo ostensible de los desabrimientos acaecidos en su seno, ni respondió á la inspiracion del buen consejo, ni obtuvo la disculpa de la oportunidad siquiera.

Claro lo han demostrado los hechos, porque, en definitiva, ni quienes blasonaban de intransigentes, ni quienes eran de distinto aviso, han dejado de obrar del mismo modo. La realidad se impone siempre, y se ha impuesto ahora á unos como á otros. También el rendiremos culto todos cuando, exagerándose mañana las pusilanimidades gubernamentales y exacerbándose los disgustos intestinos, haya de formularse la lucha abierta entre los desconfiados de la

libertad y sus entusiastas partidarios. No está este trance muy lejano, según todas las apariencias, pues el espíritu del Sr. Sagasta, antes propende á retirarse hácia los atrinchamientos de la política autoritaria, que á aventurarse á las mudanzas exigidas por las corrientes de la opinion pública, conforme atestiguan sus actos. La clausura de las Cortes, la cruzada contra la prensa, la tolerancia con el ultramontanismo, la intolerancia para con otras manifestaciones de la conciencia y el prurito desordenado de lucir un ostentoso cortesanesimo, harto impropio de los partidos populares ó que de populares se precian, bien alto anuncian el paradero de tantos alardes como nos hizo el jefe de la izquierda dinástica durante seis años.

Por manera, que la actitud de los republicanos en frente de la situacion actual, es hoy tan indeclinable y tan precisa como lo era ayer. Así como ayer, las más rudimentarias consideraciones de prudencia, de táctica, recomendaban dos meses atras la expectativa sosegada del que no quiere producir dificultades, ni crear embarazos, así ahora toda suerte de circunstancias obligan á la energía y la resolución del que no quiere aparecer cómplice en la ruina de los más nobles pensamientos, ni consentir la catástrofe de los más preciados derechos. Pues qué, ¿no veis á los constitucionales de veras; no veis á los transigentes de oficio como el señor Moret y sus secuaces, tomar posiciones y aparejarse para la decisiva pelea? Y hé ahí una nueva demostración del grave hierro que hubo de cometerse, trayendo al debate, fuera de tiempo, el desdichado problema de nuestra conducta, para con el fusionismo. Necesitábamos estar unidos con lazos de hierro, y estamos divididos por miserables pasiones. Si al ménos hubiera razon valedera para esta inmensa desgracia, serviría de consuelo á nuestras penas.

Y aquí conviene apuntar un suceso notorio que no es para echado en olvido. No sabremos afirmar si el instinto que salva á las colectividades muchas veces ú otra suerte de inspiración más alta ó más consciente ha despertado en infinito número de correligionarios nuestros, idéntico propósito. Lo incuestionable es que, manteniéndose apartados de los dos grupos distintos á que diera lugar la intempestiva discordia, son muchos los demócratas-progresistas que han significado su resolución de atender á las ideas primero que á las simpatías personales. ¡Quiera Dios que en la vispera de adoptar resoluciones, solemnes acaso, y de correr quizá pruebas extraordinarias, sea de algun provecho la enseñanza!

(El Progreso)

LOS CUATRO REYES DE LA... PENINSULA

Dijimos ayer, como en graciosas y trocadas parejas, los reyes peninsulares se fueron á Belen.

Al tener que añadir, que en el tránsito «belenesco» habian sido calurosamente aclamados, como era de ordenanza, apuntamos que el «calurosamente» y «Enero» nos olian á antinomia.

Tentados estuvimos por añadir

«¡averigüelo Vargas!» pero como Quevedo puso esta frase entre las que empuercan la lengua castellana, rematamos la incidencia con la notacion de la antinomia.

Pero hay un Vargas, que aunque averigua muchas cosas, no empuerca sino que ilustra la lengua castellana. Cuyo Vargas es nuestro compañero el redactor de *El Liberal*, que por esta vez, haciendo honor á la verdad y á nuestro olfato, ha resuelto la antinomia, declarándonos que lo de la aclamacion fué un «camelo» oficial.

Hé aquí como cuenta lo de las aclamaciones, y á su testimonio confiamos, ya que *El Voto Nacional* no tiene corresponsal, ni piensa tenerle en estos viajes régios, aunque promete dar cuenta detallada de otros, que pudieran verificarse mas adelante.

Dice así:

«El público no ha hecho ninguna otra demostracion que la de una viva curiosidad. Todo el mundo permanecía «cubierto», y solo de vez en cuando se veía agitar un pañuelo en algun balcon.

No nos ha extrañado esta recepcion silenciosa y «excesivamente fria» de parte del pueblo.»

«Excesivamente fria». Como de Enero, como de un pueblo en cuyas venas circula la lava democrática. ¡Migozo en un pozo! habrá exclamado Moret.

Mas si el pueblo estaba excesivamente frio, el rey Luis y el rey Alfonso debian tener gran calor de sentimientos, pues, según dice *El Diario Español*, «don Luis y don Alfonso se abrazaron con efusion, dando aquél á éste dos besos en las mejillas.»

¡Dos besos!

El bienaventurado «maese Langostino» de la restauracion, vulgo Peris Mencheta, sin cuya intervencion ya no se comprende fiesta, inauguracion, viaje ni nada en España que solo contarle él creeria mañana que el calor habia existido, tal veracidad la merece, dice por su parte:

«No se esperan aquí demostraciones entusiastas, sino respetuosas, pues no acostumbran hacer otra cosa los hijos de este país, por lo general de temperamento frio.»

Esto del temperamento «frio» de los portugueses lo creo porque Mencheta lo dice, pues si todos son tan frios como Vasco de Gama en la ópera «La Africana» cuando le dá aquellos apretones á Selika, no sé lo que llamaremos temperamento ardiente.

Y luego añade:

«También se ha dicho que los elementos avanzados trataban de hacer una manifestacion de desagrado. Las autoridades nada temen; mas no por ello han dejado de tomar toda clase de precauciones.

Me consta que han sido detenidas muchas personas de malos antecedentes.»

Pues si á Mencheta «le consta», no hay que preguntar más, y aunque las autoridades «nada temen», no será porque no deban temer, sino porque serán de la calidad de aquel fidalgo portugués, en cuyo sepulcro leyó Carlos quinto estas palabras! «Aquí yace un caballero que jamás tuvo pavor» que le hicieron exclamar: «Vaya, se conoce que ese buen hombre, nunca apagó una candela con los dedos.»

Y para que nada le salga bien á la corte portuguesa, que parece que está empecatada, hasta los periodistas andan con «liquis miquis» y gerigonzas. Hé aquí lo que sobre una «marimorena» de la gente de pluma, escribe Vargas:

«Una determinacion adoptada respecto á los periodistas españoles, ha provocado una gran marimorena.

Parece que siendo muchos los que deseaban asistir al baile que se da mañana en Palacio, se ha acordado repartir entre ellos tres billetes. El descontento ha cundido pronto entre españoles y portugueses. La prensa radical portuguesa escribe en términos furibundos contra el gobierno y algo más. Un periódico nos califica de iberistas. Otros periódicos se disponen á protestar mañana, temiéndose que los espíritus se exacerben.

Varios periodistas portugueses han venido á darnos explicaciones satisfactorias. A pesar de esto, los escritores españoles nos hallamos en situacion bastante embarazosa.»

Y basta. Hace un mes que venimos anunciando lo que sucede, y lo que sucederá, que este viaje, en vez de entusiasmo, habia de causar mucho descontento en Portugal y ser principio en aquel país de movimientos políticos que no tuvieran por objeto un cambio ministerial, sino un cambio de instituciones.

Creemos que interin haya huéspedes en Lisboa, nada sucederá desagradable, pero despues de su partida comenzarán las manifestaciones contra un ministerio eminentemente impopular.

La opinion pública se halla en un estado muy parecido al que tenia en España á principios de 1868.

(El Voto Nacional.)

CRÓNICA GENERAL.

De *El Progreso*:

El Estandarte aprovecha la estancia de la corte de España en el palacio de Belen, de Lisboa, para recordar estas historias, que dan miedo.

«En el palacio de Belen pasaron sus últimos momentos el duque de Aveiro, el marqués y marquesa de Tavora, el conde de Athouguia y demas reos que fueron atormentados y muertos en la mañana del 14 de Enero de 1759 por el atentado contra la vida del rey D. José en 3 de Setiembre de 1758.

El largo y estrecho corredor que hoy pone en comunicacion el palacio de Belen con el del Picadeiro, se dice que fué cárcel donde estuvieron encerrados aquellos infelices, y de donde salieron para la muerte, si bien otros opinan que la torre de San Vicente y el monasterio «das Grillas» sirvieron de alojamiento á los reos hasta el último instante.»

Por lo visto á nuestro apreciable colega le parece que la niña ha salido bastante bonita.

Y la viste de colorado.

De pequeños conflictos califica *El Debate* los rozamientos habidos estos días entre los nuevos delegados de Hacienda y los gobernadores civiles de varias provincias.

Se conoce que *El Debate* es poco sensible, y que no gusta de los conflictos insignificantes.

¡Otra vez, señores delegados, re-

presenten ustedes un drama de Eche-garay si desean adquirir fama!

El premio de los diez millones de reales de la lotería de la Habana, ha tocado á un empleado cesante, D. Ricardo Brusola, hijo por cierto de la célebre Nena; y con otra particularidad mas peregrina, y es que le regaló un amigo rico el billete, si bien el Sr. Brusola le ha entregado despues la mitad del premio.

En París comienza á llamar seriamente la atencion el incalculable número de mujeres que intervienen en los negocios de Bolsa.

Desde la modesta oficiala de modista hasta la gran señora, el sexo femenino busca el dinero por todos los medios.

El Cronista y *El Conservador*, dos periódicos muy estimables, caen ayer en la vulgaridad de meterse á valientes, por lo que decíamos en un suelto acerca de que el árbol de la República no fué arrancado en Sagunto sino podado.

Estos alardes canovistas en que todo es disfraz, nos recuerdan una frase del licenciado Vidriera.

Decía en cierta ocasión un portugués *adobado* queriendo manifestar un furor que no sentía:

—Per istas barbas que *tenho* ó rostro...

Y el famoso Vidriera que acertó á pasar en aquel momento, le interrumpió:

—Hombre, no digas *tenho* sino *tiño*.

Dice un colega ministerial que los delegados de Hacienda han convertido á D. Venancio en un mero *Juan García*...

Lo creemos. De Juan García á Juan Lanás hay muy poca distancia.

No media ni un fusionista.

La Epoca felicita á la dinastía por hacer siete años que entró triunfante en Madrid D. Alfonso de Borbon, recibiendo el homenaje de la *mas genuina representacion* del pueblo.

¿Cómo mudan los tiempos! No decía eso *La Epoca* cuando estuvo á punto de hacerse carlista.

La peregrinacion carlista. Ha quedado definitivamente acordada la candidatura de la junta que ha de dirigir la peregrinacion á Roma.

La forman las personas siguientes: «Presidente honorario: cardenal arzobispo de Toledo.

Protectores: los señores obispo auxiliar de Madrid y patriarca de las Indias.

Presidentes efectivos: obispo de Daulia y D. Cándido Nocedal.

Vocales: D. Francisco M. Gago, don Gaspar Labandero, D. Ventura Camacho, D. Gabino Tejado, D. Antonio Valbuena, D. Manuel Tamayo, don Francisco N. Villoslada, D. Manuel de Unceta, D. Leocadio Pagasartundua, D. Leandro Herrero, marqués de Valbuena y D. Juan Martiastú.

Secretarios: Don Ramon Nocedal, D. Juan Bautista Lázaro, D. Mariano Yagoná y D. Antonio Casares.»

El Sr. Nocedal ha visitado al cardenal Moreno, el cual parece que acepta la presidencia honoraria de la junta organizadora.

Carulla, sin embargo, protesta... En una palabra; los carlistas se nos van á Roma (ojalá se quedaran por allá!), y los mestizos permanecen aquí esperando que Cánovas vuelva á ser hombre.

La Liga de la prensa continúa sien-do el tema favorito de *El Correo*.

¿Pero no habíamos quedado en

que, segun la sentencia ministerial, carece de toda importancia?

Adhesiones: Se han adherido á la declaracion de la prensa republicana de Madrid:

La Libertad, de Valladolid; *El Orden Público*, de Búrgos; *El Liberal*, de Mahon; *La Fraternidad*, de Daimiel; *El Brigantino*, del Ferrol, y *El Clamor de la Democracia*, de Castellon.

Sigue la suma.

Escribe *La Union* que *El Progreso* no cesa en sus alardes de oposicion tardía.

¡Y esto lo dicen los canovistas disfrazados de mestizos!

El Globo ayuda á *El Correo* en la tarea de quitarle importancia á las declaraciones de la prensa.

¡Ah!, posibilistas! Nacieron ustedes para pretorianos de D. Práxedes.

El Sr. Linares Rivas no está en disidencia con el gobierno, pero cada dia es más firme su voluntad de presentar la renuncia del cargo que desempeña dentro de la situacion.

Estos ministeriales que cobran y no disienten en los periódicos, son los que gustan al Sr. Sagasta.

Por lo demás, no llegará la sangre al río, ni veremos de ex-fiscal al señor Linares.

Si dejara de ser subordinado de Alonso Martínez, ¿como conseguiría meter ruido?

De *El Cronista*:

«Supone un periódico que hay hombres políticos que quieren llevar á la fusion al Sr. Romero Robledo.

Pues hacen mal, porque más fácil sería volver blanco á un negro á fuerza de darle jabon.»

No se necesitó ese procedimiento para que el ex-ministro de la Gobernacion saltase de la dinastía de doña Isabel á la de don Amadeo, y de la de don Amadeo á la de don Alfonso. Es buen gimnasta.

Comedor, no gabinete, dice un diario canovista que es el gobierno del señor Sagasta.

Es verdad; pero hay muchos conservadores que continúan abonados á esa fonda, como si tal cosa.

El Sr. Moret irá á Alora, con objeto de preparar el viaje de propaganda que intenta llevar á cabo, y que abrazará por ahora las poblaciones de Sevilla, Cádiz, Córdoba, Granada y Málaga.

Tiene gracia eso de ir á buscar demócratas-didásticos á Andalucía.

Le auguramos al pontífice, que volverá con las manos en la cabeza.

De *La Union*:

«Verdaderamente que no se concibe la imposibilidad con que en nuestro pais asiste el gobierno á la infraccion más escandalosa de las disposiciones que él mismo dicta.

¿No hay una ley que considera como delito el ataque ó el menosprecio á la religion y á los ministros de la religion del Estado?

¿Pues qué hacen en Madrid y Santander los gobernadores de la provincia?»

¡Sopla, mestizo, sopla!

De *La Gaceta de Cataluña*:

Escriben de Madrid á un colega:

«Hace tres dias, se presentó en casa del duque de los Castillejos, hijo del difunto general Prim, un joven americano, con manifiestos deseos de hablarle. El señor duque no estaba, y el americano volvió al dia siguiente, no encontrandolo tampoco. Pero no pasó esto al tercer dia, en que el extran-jero consiguió lo que deseaba. Una vez en presencia del de Casti-

llejos, el americano le habló en estos términos ó parecidos: «Vuecencia, señor duque, dispensará mi atrevimiento; pero un deber sagrado me obliga á acudir á él, para que me auxilie. Soy representante de todas las lógicas de Rio Janeiro y de la República Argentina, de las cuales he recibido la comision de matar al señor Castelar, por haber hecho traicion á la democracia. Durante mi viaje he sufrido grandes contratiempos y me encuentro en Madrid falto de recursos para cumplir mi cometido. En tal situacion, yo acudo á vuecencia para que en union de los demás hermanos de España, me faciliten siquiera veinte pesos para comprar un revólver y dar muerte con él á Castelar.»

El hijo del general Prim quedóse como es fácil de comprender: Pensó que podía estar en presencia de un fanático y pensó que el americano en cuestion estaba loco. Repuesto un tanto de la sorpresa, manifestóle que para empresa semejante no podía facilitarle recursos hasta consultar con las lógicas españolas y le citó para el dia siguiente con objeto de darle su parecer. El pretexto desde luego estaba bien pensado. Todo el mundo sabe que la masonería pugna con el homicidio; pero á los ojos de un fanático, si fanático era el americano, el consultar á los compañeros es cosa natural, y á los de un loco, estaba justificado tambien el término de espera, logrado el cual, podrian tomarse las necesarias precauciones.

En tal situacion, han pasado dos dias sin que el americano haya vuelto á buscar al duque de los Castillejos. El señor Castelar, á quien la duquesa viuda participó lo que ocurría, parece que se echo á reir. No obstante lo que, la policia hace gestiones en busca de tal sujeto, que á juicio de unos es un loco, á juicio de otros un perdido que quería buscar fama y dinero por este medio, y en opinion de algunos un *bromista* de los que conviene atar corto para librarnos de sus bromas. A este mismo asunto se refiere una noticia misteriosa que dá *El Imparcial* en el siguiente suelto: «Varios periódicos hablan de una persona recién llegada de América con un encargo extravagante que dicen recibió de un grande Oriente de Ultramar. Hasta nosotros ha llegado la especie que corre por ahí, y si no es una broma de mal género, para molestar á una respetable persona, indudablemente se trata de un loco suelto, sobre el cual ha debido tomar precauciones la autoridad.

La historieta en realidad no puede ser más absurda.»

De *El Liberal*:

El conde de Xiquena niega terminantemente que hayan ido á Lisboa doscientos individuos de policia.

Lo creemos.

Doscientos individuos forman un coro mejor que el del teatro Real, y ya es sabido, que en Lisboa no habian coristas ni aun *barbos*.

Se ha dicho, y es cosa corriente, que cuanto mayor es la deuda de una nacion, tanto mas rica es esta.

Si se prestara crédito á esta especie, todas las naciones de Europa estarían en la situacion más floreciente.

La deuda pública se eleva ahora en Europa á una cifra de la que nos formamos difícilmente idea: á 125.000 millones de pesetas.

Esta suma al 5 por 100 da un interés anual de 6.250 millones de ptas.

Búsquese el origen de esta enorme deuda, de estos enormes intereses que pagan los pueblos, y se verá que proceden de guerras sostenidas en la mayoría de los casos por un mero interés dinástico.

De *El Porvenir*:

Aconseja un diario ministerial á la

prensa democrática, con motivo de un suelto nuestro, que tenga cuidado en no quemarse, ya que los periódicos portugueses vienen ardiendo.

Entendemos la indirecta. ¿A que tenemos que pagar, á costa nuestra, el frio que se ha sentido en Lisboa?

Querrán hacer astillas nuestros muebles, para recuperar el calor con nuestra ruina.

En efecto; no eran del todo infundados nuestros informes acerca de haberse concedido á un diputado militar la consignacion mensual de 750 pesetas para el estudio de la jurisprudencia militar de Europa.

Por real orden de 21 de Diciembre del año pasado, emanada del ministerio de la Guerra, se hizo esa concesion.

Mas nuestra lealtad nos obliga á consignar espontáneamente que ese señor diputado, bien conocido por su incansable actividad parlamentaria, se ha negado á admitir la recompensa pecuniaria que se le concedía en esa real orden, entre otras razones que abonan su calidad, por querer conservar su independencia de diputado á todo trance y no prestarse á que se consideren interesados sus servicios.

Rogamos á los colegas que se hayan hecho cargo de la noticia nuestra, la rectifiquen en obsequio de la imparcialidad.

De un diario conservador:

«*La Peninsula* quiere que llueva.

Más claro; quiere que caiga algo de arriba.

Aunque sean ministros.»

Y aunque sea otra cosa, si es de arriba.

Lo que cae del cielo no hace daño.

De *El Cronista*:

«Nosotros tenemos la coleccion de *La Iberia*, y con textos del mismo periódico estamos dispuestos á probar que el hombre de menos consecuencia, de menos carácter y de menos fé política ha sido el Sr. Sagasta, entre todos los políticos españoles.»

Casi se parece al Sr. Romero Robledo.

De *La Peninsula*:

«*El Porvenir* dice que en la situacion hay mar de fondo, y, en confirmacion, de su aserto, cita lo que escriben los diarios ministeriales *El Eco de Madrid*, *El Constitucional* y *La Peninsula*.

Lo que se deduce del artículo del diario democrático, es que en la prensa ministerial hay mucha franqueza, buena fé, patriotismo y desinterés.»

Todo lo que V. quiera, menos unidad de miras y armonía.

Que es lo que trata de probar.

París, 17.—Las secciones de la Cámara de diputados discutirán el jueves próximo el proyecto de revision de la Constitucion y nombrarán la comision que ha de redactar el dictámen.

En los círculos parlamentarios se asegura que tiende á desaparecer la mala inteligencia que hay entre la Cámara y el gobierno sobre el proyecto de revision y la eleccion por grandes circunscripciones.

La *France* dice que la Compañía del ferrocarril del Oeste se ha adherido á la rebaja de las tarifas propuesta por el gobierno.

Telegrafian de Viena al *Journal des Debats* que el gobierno ha decidido concentrar en Dalmacia 35.000 hombres para reprimir la insurreccion y pedirá á las delegaciones diez millones de florines.

Washington.—Se asegura que en vista de la importancia cada vez ma-

yor de la cuestion del canal de Panamá, M. Hall, actualmente cónsul general en la Habana y diplomático de mucha experiencia, será nombrado ministro de los Estados Unidos en la América Central.

Asegura un colega que el señor Sagasta ofrecerá la direccion del Banco Hipotecario al Sr. Angulo, á Balaguer la presidencia del Tribunal de Cuentas, y á Lopez Dominguez la direccion de Inválidos.

La combinacion no está mal pensada; porque nada más natural que los descalabrados del constitucionalismo tengan á su jefe en inválidos.

Por lo visto, Sagasta ha decretado el pase á la escala de reserva para los amigos de antaño.

La Península cree que hay situacion para muchos años.

Lo mismo creian los conservadores, llegando algunos á adjudicar veinte años más de poder á Cánovas, y sin embargo, pocos meses despues caía cuando menos lo pensaba.

Con que no se entusiasme el colega.

Leemos en La Prensa:

«La Iberia del domingo y la del lunes dedica largos articulos de fondo á hablar de la supuesta desunion de los demócratas.

¿Cómo se conoce que ahí es donde le duele al colega!»

No es lo peor que le duele, sino lo que ha de dolerle.

El Debate, periódico fusionista, escribe:

«Dice un periodico: «Dicen que D. Carlos hará cardenal á D. Cándido Nocedal.

D. Cándido ha querido hacer cardenales á muchos obispos.»

Y los ha hecho. Y el Sr. Sagasta apruébalos, y hasta pone de su parte lo posible para que en los seminaristas eximidos del servicio militar tenga materia aprovechable el pontífice de levita de la gente neo-católica.

¿No cree lo mismo el colega?

MAHON

EMBELLECIMIENTO y mejora de Mahon

Es necesario desechar la apatía tan arraigada de antiguo en esta ciudad y entrar resueltamente en el movimiento general de progreso que distingue nuestra época.

Mahon tiene un bellissimo puerto, del que apenas saca partido, cuando tan escasa de puertos naturales y segurísimos como éste se halla nuestra nacion.

Los rigores del ardor canicular que tan fuertemente se experimentan en el interior de España, arroja durante el verano hácia las costas una importante masa de gente acomodada que puede huir del calor, especialmente de Madrid, capital que carece de aguas abundantes para mantener parques, bosques y jardines que refresquen su atmósfera y proporcionen ambiente agradable á su populoso vecindario.

Las costas del Norte vienen hasta ahora siendo el punto de atraccion hácia donde se dirijen los que buscan las aguas del mar para baños y para respirar sus brisas; y no es ciertamente la costa Cantábrica

la que mejor temperatura y agradable pasatiempo puede proporcionar.

Las desabrigadas costas del Norte sufren variaciones bastante bruscas en pleno estío; así es que los temporales son muy frecuentes y el descenso del termómetro tan notable, que muchas veces van los bañistas tiritando á introducirse en el mar.

Mahon puede construir multitud de casas de recreo en ambas orillas del puerto, en cuyas tranquilas aguas pueden tomarse baños á cualquiera hora sin ningun peligro; se pueden los bañistas dedicar á la diversion de la pesca con entera confianza y pueden emprenderse escursiones marítimas, regatas, etc., que tanto sirven para entretener agradablemente el tiempo, como para ejercitarse en una gimnasia útil para el desarrollo de las fuerzas físicas.

La tranquilidad del país, evita toda clase de sobresaltos por alteraciones del orden, levantamiento de partidas y aun verdaderas guerras como las que por desgracia son frecuentes en las provincias del Norte.

La celebracion de ferias y fiestas en los meses de Julio y Agosto y la construccion de un teatro de verano, acabaría de proporcionar medios de distraccion á las familias que vendrian á pasar el verano entre nosotros.

Requeriría esto tambien la construccion de una buena y cómoda carretera para subir á la poblacion por la rampa de la Abundancia, cosa indispensable y no tan costosa como parece al primer golpe de vista.

Seguros estamos que proporcionando grato aliciente á los aficionados, se crearia una estacion veraniega en este delicioso puerto y que muchas familias hallarian con poco gasto lo que no encuentran en otros puntos, aun invirtiendo mucho dinero.

Escusado es decir que el movimiento y animacion que se produciria en la ciudad, fomentaria el comercio y la industria local de un modo considerable.

Mucho dinero hay en Mahon; desarróllese la aficion á las empresas y el gusto para llamar gente hácia este tranquilo y bellissimo puerto y estén seguros todos, que la ciudad puede cambiar completamente de aspecto en muy pocos años.

Parece que varios propietarios forasteros del término de Mercadal, tratan de pedir al Ayuntamiento que les sean devueltas las cantidades que indebidamente pagaron, para cubrir los gastos de estadística de aquel pueblo. Fundados en que el Ayuntamiento de Mercadal, es la triste escepcion en esta Isla que exige un reparto extraordinario á los contribuyentes para cubrir las atenciones referidas, y en la propia manifestacion del Sr. Alcalde, que declaró en un documento

casi público, ilegal el impuesto mencionado, suponen, con razon, que no les será difícil obtener el logro de sus justos deseos.

Cuando tan y tan cargados se encuentran de ordinario los contribuyentes, creemos en su lugar negarse á satisfacer un impuesto falto de legalidad, y exigido sin los miramientos que se acostumbran usar en todo reparto voluntario.

Si el Ayuntamiento hubiese procedido con mayor cortesía y consideracion, tal vez no tendria que lamentar este nuevo fracaso.

Segun telegrama de Barcelona que hemos tenido á la vista, ha quedado constituido en aquella ciudad el Banco de Mahon y nombrada la Junta de gobierno del mismo.

Cóncluida la limpia y reparaciones que se han verificado en el vapor Puerto-Mahon, emprenderá desde mañana su itinerario semanal entre este puerto y el de Barcelona.

Como verán nuestros lectores en el lugar correspondiente hoy debe celebrarse el segundo baile de máscaras en el Teatro principal de esta ciudad.

En sustitucion de D. Francisco de Sales Ascarga teniente fiscal que fué de la Exma. Audiencia de Palma de Mallorca, ha sido nombrado D. Francisco de Sales Murillo.

A una edad avanzada falleció el 11 en Palma D. Salvador Torres, distinguido pintor que ha enriquecido con sus notables obras muchos de los templos de aquella capital.

Entre sus mejores cuadros descuella el de la capilla de San Pedro en la Catedral, que por su composicion y correcto dibujo, bastaría para preservar del olvido la memoria del honrado y piadoso artista, si otras muchas de sus producciones no hubiesen contribuido á grabar el nombre de D. Salvador Torres en la historia del arte balear.

SOCIEDADES.

He aquí el programa de los espectáculos que deben darse en las sociedades recreativas.

El Consey.—Hoy sábado la zarzuela en 4 actos *Los Madgyares*. Mañana la misma funcion.

El Recreo.—Mañana domingo la zarzuela en 3 actos *El Anillo de hierro*.

El Isleño.—La zarzuela en 2 actos *El Postillon de la Rioja* y otra divertida zarzuela en un acto.

Circo Industrial.—El drama en 2 actos *Para tal culpa tal pena* y la zarzuela en un acto *Primer jo*.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Cambios corrientes de la plaza de Barcelona del 20:

	DINERO.
Consolidado interior	30'45
Obligaciones para subvenciones á ferrocarriles.	60'90
Banco de Barcelona.	107'50
Acciones de la Sociedad de Crédito Mercantil.	84'00
Banco Hispano Colonial.	116'00
Banco de Préstamos y Descuentos.	51'00
Ferrocarriles de Barcelona á Francia	132'00
Id. Norte de España.	138'50
Obligaciones al 3 por 100 de Tarragona á Barcelona y Francia	67'75
Acciones del Crédito del Comercio y de la Industria.	31'00
Acciones del Banco de Fomento de Barcelona	00'00
Cambio sobre Londres.	47'60

Madrid 20.

En el último Consejo de Ministros se ha acordado pedir una nueva próroga del tratado de comercio con Francia.

El Ministerio, á pesar de los rumores de crisis propalados estos dias se presentará intacto á las Cortes.

Gabetta ha sido derrotado completamente en la Comision de las Cámaras, habiendo tenido treinta y dos votos en contra uno solo favorable.

Bolsin: 30'55.

TEATRO.

Gran funcion para mañana domingo

(8.º DE ABONO)

por la compañía dramática que dirige el eminente actor

Don Isidoro Valero

El famoso drama en tres actos y en verso, de D. Eugenio Sellés, titulado:

EL NUDO GORDIANO

por las Sras. Mallí y Alentorn; y los Sres. Valero, Gutierrez, Borralleras, García y Cistaré.

Terminando el espectáculo con la chistosa comedia en un acto

Los dos sordos

A las ocho en punto.

Precios los de costumbre.

El lunes próximo, dias de S. M. el Rey, funcion de gala, con la aplaudida comedia

Bienaventurados los que lloran

La semana próxima, á beneficio de la primera actriz D.ª Matilde Mallí, la aplaudida comedia nueva

INOCENCIA

Hoy sábado, 21 del actual, tendrá lugar el segundo baile de máscaras de la presente temporada, el cual empezará á las nueve de la noche y terminará á las dos.

Precios de las localidades

Palcos de 1.ª fila	10 rs. vn.
Id. de 2.ª fila	5 »
Id. de 3.ª fila	3 »
Id. platea.	6 »
Entrada caballero.	3 »
Id. para niño.	1 »

GRATIS para las señoras.

La Comision.

NOTA.—Las Señoras se sujetarán á las condiciones que estarán de manifiesto en la portería del Teatro.

Crónica marítima.

BUQUES DESPACHADOS.

Día 20.—Para *Andraitx laud San José*, pat. Guillermo Alemañy, con 5 trip. y lastre.

Día 21.—Para *Alcudia y Barcelona vapor correo Nuevo Mahonés*, cap. don José Pons, con 24 trip., efectos y la correspondencia.

BUQUES ENTRADOS.

Día 20.—De *Barcelona laud Providencia*, pat. José Quiutana, con 4 trip. y efectos.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Santa Inés virgen y mártir.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de los Angeles, en San Francisco.

SANTO DE MAÑANA.

San Vicente Español.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. y 16 m.—Pónese á las 5 h. y 7 m.

LUNA.—Sale á las 8 h. y 13 m. de la N.—Pónese á las 7 h. y 38 m. de la T.

Anuncios.

Administración Principal de Loterías. N.º 6.—Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 30 de enero de 1882.

Ha de constar de 36,000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de tres pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 1792, importantes 788,400 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	50.000
1 de	25.000
1 de	15.000
2 de 5.000	10.000
30 de 2.500	75.000
1.455 de 300	436.500
99 aproxim. de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 ptas.	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 50.000 ptas.	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 25.000 ptas.	29.700
2 aprox. de 2.500 para los números anterior y posterior al del premio mayor.	5.000
2 id. de 1.400 id. para los números anterior y posterior al del premio segundo.	2.800
1.792	788.400

Mahon 21 de enero 1882.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Casino del Consey.

No habiendo podido tener efecto la Junta general convocada para este día por no haberse presentado número suficiente de socios, se convoca otra Junta para el domingo próximo á las 11 de la mañana, en la que se tomará acuerdo sea cual fuere el número de concurrentes. Mahon 17 de Enero 1882.—El Srio., B. Sariago.

**ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
PASTILLAS DE NIELK
DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS**

Remedio eficazísimo para las anginas, ulceraciones de la boca, bronquitis, salivación mercurial, fetidez del aliento, extinción de la voz, (especiales para los oradores y cantores) difteria, crup, etc., etc.

Se venden en las principales farmacias de España, Portugal y América.
Precio: 6 rs. caja.—Los pedidos deben dirigirse al autor DOCTOR KLEIN, calle Escudillers, 6, 2.º, BARCELONA.

Depósito en Mahon para la venta al por mayor y menor, Farmacia de Bofill, Infanta, 10.

AGUAS MINERALES

naturales de Vichy, Spá. Vals, Loeches, San Hilario, etc.

Véndense en la **Farmacia de Bofill, Infanta, 10**

MAHON

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios, y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.

Doctor Morales, Carretas, 39, principal, Madrid.

En Mahon: Farmacia de Bofill.

Casino El Recreo

Se convoca Junta general extraordinaria para el domingo próximo día 22 del actual y hora de las once de la mañana para discutir y votar una proposición presentada á la Junta la cual está de manifiesto en el salon de lectura.—Mahon 19 Enero 1882.—Gabinó Sirvent, Srio. 2

LA CONFIANZA

CAJA DE PRÉSTAMOS

sobre alhajas, muebles, ropas, y todas otras prendas que sean de valor y convenientes, en pequeñas y grandes cantidades.

DE

D. Narciso Codina,

Calle del Comercio, núm. 3.

Horas de despacho de 9 á 12 de la mañana, y por la tarde de 3 á 8 de la noche. Los días festivos hasta el medio día.

Nota.—Toda persona que quiera honrarme en depositar cualquier prenda sea de mucho ó poco valor se le entregará un recibo firmado para resguardo del deponente, y en caso de estraviárselo podrá pedir otro que se le expedirá al momento.

En venta

Lo está en Villa-Carlos una casa ad-junta á un huerto de gran capacidad, en la calle de la Iglesia núm. 46. Informarán en la propia calle número 9.

LIBRETAS DE ALQUILER, en blanco y rayadas, desde 5 á 20 céntimos una.—Imprenta de **El Liberal.**

Aviso Frente al Teatro número 47, se alquilan trajes de máscara de toda clase, tanto nuevos como usados.

A precios módicos.

Subasta

El martes próximo día 24 del actual á las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la de una finca rústica situada en las inmediaciones de esta ciudad, que se compone de los grupos siguientes:

1.º Un verjel de cabida de unas cuatro barcillas y tres almudes tierra regadío, ó sean nueve barcillas semilla de cáñamo, con una casita, establo y alberca para enriar, situado cerca de la ermita de S. Juan, al cual pertenecen diez y seis horas semanales de agua de la fuente de dicho nombre.

2.º Una porcion de terreno de labor de unas tres barcillas en el paraje llamado *Gibraltar*, dividido en tres cercados.

3.º Otra porcion de terreno de labor con un higueral de pala y un pajar, dividida en ocho cercados de cabida de unas nueve á diez barcillas, en el punto denominado *El Mercadalet*.

Y 4.º Otra porcion de terreno en el mismo punto dividida en cuatro cercados de unas diez barcillas, con era para trillar, boyera, pajar, establo, cisterna, dos quintanas y tres pilas.

Las condiciones para la subasta estan de manifiesto en el Despacho del citado Notario.

Aprendices

Se desean para la imprenta de este periódico que hayan cumplido doce años por lo ménos y estén debidamente impuestos de la instrucción primaria.

AVISO

Se desea comprar un carro usado, de regulares dimensiones. En esta Redaccion informarán.

VINOS DE VALDEPENAS

LEGÍTIMOS

y de superior calidad, sin rival en sus clases

En vista de la gran aceptación que han merecido de todas las personas inteligentes y de buen paladar y el mucho consumo que de ellos vamos obteniendo de día en día, nos permiten poder participar á nuestros numerosos parroquianos en particular y á este respetable público en general que el delicioso y puro VINO de Valdepenas será llevado á domicilio á todas las personas que tengan á bien honrarnos con sus pedidos.

Precio: TRES pesetas 50 céntimos cuarter puesto á domicilio y en el establecimiento **LA VID**, Portal de Mar, 20.

Almanaque de las Baleares para 1882.

Vénde á 4 céntimos, en la imprenta y redaccion de este periódico.

LIBRERIA

CENTRO DE SUSCRICIONES DE

Antonio Sintés

23, NUEVA, 23

En este establecimiento se acaban de recibir y se hallan en venta, entre otras, las obras siguientes:

C. Flammarion

La pluralidad de mundos habitados. Un tomo, 4'50 ptas.

Los mundos imaginarios y los mundos reales. Un tomo, 4 ptas.

Dios en la Naturaleza. Un id., 4 ptas.

Contemplaciones científicas. Un id., 4 ptas.

Historia del Cielo. Un id., 5'50 ptas.

Lumen. Un id., 4 ptas.

La atmósfera. Dos id., 11 ptas.

Las maravillas celestes. Un id., 4'50.

Las tierras del cielo. Astronomía popular. Un id., 7'50 ptas.

Ultimos dias de un filósofo. Un id., 3'50 ptas.

Astronomía popular. La Tierra y el Cielo. Un id., 4'50 ptas.

E. Castelar

La Rusia contemporánea. 3 pesetas.

J. Ortega Munilla

El tren directo, 3 ptas.

M.º del Pilar Sinués

La dama elegante, 4 pesetas.

La senda de la gloria, 4 id.

ARANJAT

El dulce de la Estacion Fresco y superior á 24 céntimos Confitería de Andreu, San Roque, 9

INTERESANTE

En el almacén de muebles de la calle de Orfila (jardin) se halla para vender una gran variedad de sofás, balancines, sillas, taburetes de escritorio, jardineras y otros, todo de rejilla; y ademas juegos de sillerías con muelles tapizadas con telas de última moda, y dos pianos de buenas voces.

NODRIZA

Hay una, edad 26 años, leche de dos meses, que desea hallar criatura para amamantar, ya sea en casa de los padres, ya en la suya propia. Informarán en esta imprenta.

MAHON.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES, Gracia, 27.